

El Liberal Navarro

DIARIO DE PAMPLONA.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre, 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—Anuncios y comunicados, á precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos.—Número atrasado 10 céntimos.

Redaccion, Administración é Imprenta,
PASEO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA.
No se devuelven los originales.

SE PUBLICA todos los días excepto los siguientes á los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.—La no devolución del periódico indica que continúa la suscripcion.

LA ADMINISTRACION

A LOS SEÑORES SUSCRITORES.

Haciéndose necesario para la mejor gestion económica del periódico que las cuotas se paguen puntualmente por los señores suscritores, se previene que, aunque le sea sensible, se verá en el caso de retirar el envío del periódico á los que no se pongan al corriente en el pago de sus débitos para el día primero del próximo mes de Octubre, sin perjuicio de exigirles sus cuotas adeudadas hasta ese día.

Pamplona 21 de Septiembre de 1889.

EL DISCURSO DE CASTELAR.

Fué como una conferencia dada por el ilustre tribuno ante un número de sus amigos de Alcira reunidos en el huerto de la casa del Sr. Doltz, jefe del partido republicano histórico de la ribera de Valencia.

El orador, recordando la situacion en que al pronunciar su discurso en Alcira de 1880 se hallaba España y la situacion en que ahora se encuentra, traza minucioso paralelo entre el estado legal de hoy y el estado legal de entonces. Enumera lo conseguido por la revolucion. Los sucesos de Badajoz derribaron al partido liberal y detuvieron tres años nuestro progreso pacífico; la del 19 de Setiembre puso la libertad en trance de muerte, y de haber sobrevenido este verano en vez de la algarada de Bau perturbaciones mayores, caeríamos sin duda en una reaccion inevitable. Así la única esperanza de los reaccionarios está en la revolucion sistemática.

Proclamado esto reconoce el Sr. Castelar que para traer la república por medio de la fuerza el único procedimiento y el único programa son los mantenidos por el jefe único de la revolucion española; retraimiento, destierro, conjuración inacabable con el misterio y el silencio consiguientes, conspirar perpétuo y subversion constante en los cuarteles antes de la victoria, coaliciones de fuerza, exhaustas de ideas para seguir ciegamente á un jefe sin doctrina, inteligencia con los pesimistas y despues de la victoria, la dictadura, como conviene á todo régimen traído por las bayonetas sin el concurso de los ciudadanos. Búrlase de los revolucionarios platónicos que trasladan la direccion de la empresa de manos de un solo jefe establecido en París á las de un comité madrileño, el cual pide que se le comuniquen cosas tan incommunicables como lista de los comprometidos en tales conspiraciones y la hora en que ha de iniciarse el combate, remitida por los teorizantes al día del juicio. La revolucion á medias, condicional y teórica, es un ridiculísimo engendro. Precisa optar entre la revolucion y la evolucion, porque necesitan un temperamento guerrero los conspiradores. Por eso la coalicion resultará siempre imposible y no se hará jamás; que no se suman heterogéneas cantida-

des ni se sistematizan científicamente teoremas que están fuera de la serie diabólica.

Evolucion supone método, doctrina, logro pacífico de las libertades todas, y soberanía nacional reivindicada por medios legales y jurídicos. Revolucion supone la doctrina contraria; la dictadura.

No pueden las fracciones republicanas acercarse por medio de la revolucion. Si aceptasen tal medio sistemático no cambiarían de proceder sino de doctrina. La política revolucionaria que tiene su centro en París, parece al fabuloso monte imantado á cuya proximidad los barcos perdian cuanto llevaban de acero y de hierro. La revolucion prometida como un mecanismo desde tierra extraña, ha descompuesto cuantos barcos llegaron á presencia suya; el kraurismo, el federalismo y la coalicion parlamentaria. Sólo el que ha evitado su contacto conserva íntegras la brújula la carga y las tripulaciones.

**

Llegado aquí, el Sr. Castelar declara extinguida la especie revolucionaria, que solo podrá reanimarse merced á un retroceso de la política por una detencion desesperante en el logro del sufragio universal. La simple promesa del sufragio ha paralizado las fuerzas revolucionarias; la detencion desatariarlas de nuevo.

Reconoce las dificultades superadas por el partido liberal al aceptar tal principio. Contra la igualdad política iniciada en Cadiz con el sufragio universal indirecto y completada por las Cortes democráticas de 1869, háuse levantado sofismas, traídos por imitadores sabios, que han aumentado así aquellas dificultades, haciendo necesario para vencerlas mucho mayor impulso. Pero ya afortunadamente están conjuradas todas, y es seguro que habrá de votarse pronto el proyecto de ley presentado.

Castelar cuenta los beneficios obtenidos por la política democrática de cuatro años á esta parte. Las prácticas liberales seguidas con la prensa y el reconocimiento del derecho de reunion han sacudido de los entendimientos la utopia, y de los ánimos la tendencia subversiva. Merced á la luz, agonizan los elementos reaccionarios y desaparece toda contingencia de guerra civil. Los carlistas están desorganizados; dividiéronse en ellos la idea y la voluntad; la accion va por un lado, la idea por otro. La teocracia no está con don Carlos, y á ella, que era el ideal, y á la cuantía de sus recursos, débense los tres encuentros del carlismo con la libertad en este siglo; la guerra que procedió á la muerte de Fernando VII, la que se siguió á la proclamacion de Isabel II, y la que acompañó á la revolucion del 68 y á la república nuestra. Encerrad el carlismo en una legislacion restrictiva y no se desorganizará como se ha desorganizado en una legalidad amplísima.

El carlismo, al perder la teocracia, ha perdido el pensamiento, el cerebro, el motor; así como al perder las mu-

chedumbres teocráticas, se ha privado de todas sus fuerzas. Igual sucede á la revolucion. Separada del krausismo, que es una teocracia filosófica, háse separado de las fuerzas populares. La revolucion sistemática está descompuesta, de la propia manera que la guerra civil carlista. Esas dos nuves, que traen rayos y perturbaciones por hallarse henchidas de opuestas electricidades, han perdido su fluido, idea y su fuerza las muchedumbres. ¡resultados matemáticos de toda política liberal! Pues si tal ha sucedido solamente con practicar los derechos individuales, imaginaos que sucederá cuando se promulgue y practique el sufragio universal. No hay cosa ninguna tan eficaz como un hecho.

.....

Preguntaránme ahora que haremos nosotros una vez obtenido el sufragio universal, y yo contesto: aquello que más cuadre con nuestros antecedentes y nuestro honra. Repetiré que la tradicion en política equivale al crédito en el comercio. Nosotros somos los más republicanos entre todos los partidos democráticos españoles.

Pero en los partidos cada cual tiene deberes ajustados á sus derechos. Mis deberes son ineludibles. Yo no me pondré á ninguna distancia de la monarquía, ni honesta ni deshonesta. En Europa y América no se comprendería el abandono de vínculos y glorias que pertenecen á la patria, y que no pueden olvidarse, pues que nosotros somos los más republicanos entre todos los estadistas españoles, pero tambien los más conservadores, los menos revolucionarios, los más gubernamentales.

Dentro de la idea democrática, sin efectuar grupos con la mayoría y en el Gobierno, ya promulgado el sufragio y sin mengua de nuestra historia, seremos elemento de estabilidad, de concordia para procurar la paz y el orden, la inteligencia entre la Iglesia y el Estado y la disciplina del ejército, pues harto hemos hecho por la renovacion social é impelido el progreso contemporáneo. Hora es ya de reposo. A la larga, los Gobiernos concluyen por salir de los comicios y no de los palacios; por nombrarse, no en la corte, sino en las Cortes. No mediré á los demás con la severidad con que debo medirme á mí propio, y dejaré á cada cual que tome de nuestra política, sobre todo de sus errores y su desgracia, la parte que crea en conciencia corresponderle. Respecto de los demás, despues del sufragio hablaremos. Lo que sí puedo asegurar es que, realizada esta reforma y cerrado así el ciclo de la política, los partidos políticos se convertirán en económicos y sociales. El carácter político se les irá quitando, como ya se les quita poco á poco. Esta tendencia se descubre por todas partes.

Muchos partidos se han acabado por exajerarla; otros no comprenden que ningun problema social y económico puede resolverse donde amanece, como en la España reaccionaria, la opresion

de arriba y el pronunciamiento de abajo. En la Inglaterra de los Estuardos, en la Francia de los Bonapartes y Borbones, en la Suiza de los Sundervun, en la Italia opresa, hubieran sido imposibles una economía regular y una acertada solucion de las problemas sociales. A cada paso surgiría uno nuevo. Necesitamos averiguar quiénes tanto como nosotros han contribuido á destruir la tiranía del Estado lo que deberá emprenderse para la tiranía local llamada caciquismo. Los descentralizadores necesitamos saber qué remedios exige nuestra perturbadora vida municipal toda vez que ciudadanos honradísimos se niegan á administrar los pueblos como se hacia en los últimos instantes del imperio romano. Un clamoreo incesante pide al Gobierno que intervenga en el Municipio. Una oposicion, exaltada otras veces á favor de la autonomía municipal, fiase hoy más de un gobernado ó de un ministro que de sus regidores.

Modas parisienses.

(Servicio particular.)

El paño sencillo (pañito, como aquí le llaman) y las lanas de precio, muy bordadas, forman, por decirlo así, la base de todos los trajes de actualidad. Lo mismo exactamente podemos decir con respecto á las pasamanerías, las cuales están hoy más que nunca á la orden del día, tanto para adorno ó guarnicion de vestidos como para las *veitas*, esclavinas con capucha ó mantelitas de media temporada. Estas últimas particularmente deben hacerse en paño claro é ir bordadas y al propio tiempo guarnecidas de pasamanería: las unas pueden combinarse tono sobre tono, las otras buscando los efectos violentos de contraste.

Una de las cosas en que más se fijarán en lo sucesivo las elegantes será el corte de las mangas ó bien las mangas simuladas, basándose en los felices efectos obtenidos este último verano. La sola diferencia que habrá de notarse en este punto—dada la distinta calidad de la tela empleada y las necesidades de la estacion—consiste que lo que antes ha sido *entredós* de encaje ó de bordado, será en adelante un galon de rica bordadura.

Por lo demás, las *fioritures* serán numerosas; los bolsillos especialmente, que van á multiplicarse á lo infinito, irán festoneados y galoneados con arte, formando con los extremos caprichosos grupos de pliegues género Watteau. Para los vestidos el forro deberá ser como hasta aquí, de lo más escogido, á fin de contribuir á la elegancia del conjunto.

En fin, como punto de partida, el corte será el mismo que ha privado durante este verano, pero más embellecido si cabe, más cargado de ornamentacion, variando únicamente segun la tela y el dibujo y teniendo siempre en cuenta, como es natural, las circunstancias de la persona que viste (talle, corpulencia, etc.) pues sabido es que la primera condicion que debe tener todo traje independientemente del gusto de actualidad ó lámase moda, es la de que sienta bien á la persona destinada á llevarlo.

Stella.

La costa de los esclavos

En la parte del golfo de Guinea conocida con el nombre de Costa de los Esclavos, hay dos reinos—los de Yoruba y Dahomey—que ocupan un lugar muy preferente en la historia de las atrocidades humanas.

Algunas veces hemos llamado la aten-

ción sobre el particular. Ultimamente lo hace el *Figaro* de París, de quien tomamos todo lo sustancial de las siguientes líneas: «Los esfuerzos de los misioneros—dice—para hacer comprender á los habitantes de esos reinos las ventajas de la civilización, se estrellan contra el islamismo. Hay tribus paganas que apesar de ser fanáticas y de alentarlas en su fanatismo los *alufas*, que lo mismo ejercen de sacerdotes ó maestros de escuela, que de soldados, escuchan con curiosidad al misionero católico, y, en ocasiones, muéstranse propicios á la conversión; pero no bien entra en campaña el *alufa*, con solo una palabra destruye por completo la obra pacientísima del misionero.

Los musulmanes ejercen en el Africa central gradísima influencia.

En 1825, el explorador inglés Clapperton, al llegar á la laguna de Lagos, encontró entre algunos negociantes un número reducidísimo de musulmanes, que, á falta de mezquita, se contentaban con la bóveda del firmamento.

En 1861, otro inglés, Burton, encontró en Lagos diez sectarios de Mahoma, y tres años despues el número de infieles ascendía á 1.200.

En 1880 existían más de 10.000 musulmanes, que practicaban los ritos de su religion en 27 mezquitas.

A partir de esta fecha, los musulmanes lo han invadido todo, mezclando la propaganda religiosa con los actos más escandalosos y vandálicos. La fuerza, más que la persuasión, es su sistema. El proselitismo lo entienden y practican á sablazos.

Los nnevos convertidos, venciados y humillados, aspiran á su vez á fustigar y á practicar nuevas conquistas entre sus antiguos correligionarios.

Quando Europa quiera recordar—exclama *El Figaro*, de quien tomamos estos datos—el centro de Africa será mahometano. Su pasividad ante las escenas ocurridas en Dahomey recientemente (en Marzo de este año) es incalificable.

Los indígenas recorrieron el reino de Porto Novo, que está, como es sabido, bajo el protectorado de Francia, dejando como recuerdo de su paso el incendio y la desecion, llevándose 1.745 cautivos.

Estas cacerías de hombres van acompañadas de todos los horrores que cometen los árabes en la region de los grandes lagos,

Hé aquí como ejemplo algo de lo ocurrido en el saqueo de Okéle.

Durante la noche los dahomeyanos sorprendieron á los pobladores de la ciudad referida, que sin distincion de sexo ni edad fueron amarrados y conducidos á la capital de Dahomey. Las marchas se verificaban durante el dia, y al anochecer se hacia alto, recibiendo cada cautivo un puñado de maíz. En los primeros dias sucumbieron muchos cautivos al hambre, á la fatiga y á los tratos cruelesísimos.

Las mujeres en cinta, si no morían, se las mataba abriéndolas el vientre. Los niños, que, al presenciar estas escenas, lanzaban gritos de espanto, eran degollados, y tanto las cabezas de aquéllas como de éstos metíanse en sacos que los hombres cautivos se veían obligados á llevar á Dahomey. El rey paga el valor de cinco ó seis pesetas por cada 12 cabezas.

De 500 cautivos llegaron solo 300, que fueron sacrificados en memoria del rey Guezo.

La tumba de ese rey es una fosa inmensa, en que descansa aquella fiera rodeada de sus 600 mujeres, envenenadas el mismo dia que él falleció.

El 5 de Agosto invariablemente se celebran las ofrendas del rey. La fiesta es más brillante cuanto mayor es el número de víctimas.

El antecesor de Guezo indicó que intentaría hacer desaparecer esta costumbre, pero antes de que pudiera hacerlo murió degollado. Así se explica que tanto él como su sucesor Glele, rey actual, no dejen de practicar la costumbre; Glele fué elegido precisamente porque ofreció celebrar con inusitada solemnidad la fiesta de sus ofrendas.

Cuatro negros de los 500 destinados al sacrificio dejaban rodar por sus mejillas gruesas lágrimas. Glele, viéndolo, encendió tranquilamente su pipa; luego, acercándose á ellos, les indicó que le siguieran al estrado. Al llegar á él, el rey en persona sacó el acero y de cuatro mandobles descabezó á las primeras víctimas.

Esta fué la señal. Un momento despues todos los altos dignatarios ejercian de verdugos; cumplieron su misioa sin que se alterase un solo músculo de su fisonomía.

Glele se propuso renovar la fiesta hacia el fin del próximo Octubre, para lo cual tiene cerca de 800 víctimas preparadas.

La fiesta promete ser brillantísima. Europa, pues, puede entregarse tranquilamente á debatir el árduo problema del equilibrio internacional.»

Junta provincial de Beneficencia.

Sesion ordinaria del 17 de Setiembre de 1889.

Presidencia del Ilmo. Sr. Gobernador civil.

Léese el acta de la anterior que se aprueba.

Se acuerda satisfacer en un solo y único plazo al Ayuntamiento de Estella la suma de 7 pesetas y 6 céntimos á que asciende el importe de la contribucion territorial por la finca urbana que en la calle de Asteria número 21 de dicha ciudad, posee la institucion benéfica denominada Obra Pia de Luciega, recogiendo de la Tesorería de dicho Municipio el resguardo correspondiente.

Se acuerda asimismo dar curso á una solicitud que eleva al Excmo. Sr. Ministro de la Gobernacion don Gregorio Fritas, vecino de Tudela y Secretario del Alcabazgo del señor marqués de Fontellas.

El secretario-administrador manifiesta haber quedado cumplidos los cargos fundacionales inherentes á la institucion benéfica maestría de Echarrí (Larraga) Estudios de las Obras Pías de Zúñiga (D. Justo Diaz de Ibarrosa) y Pobres de San Bernardo, acordándose que los libramientos respectivos queden unidos á los libramientos de su naturaleza.

Cumplimentando lo dispuesto por el Ilmo. Sr. Director general de Beneficencia y Sanidad, en oficio de fecha 14 de los corrientes, se acuerda conceder quince dias de término al señor Albacea testamentario de don Fermín Daoiz, para que formule el escrito de descargos, que debió acompañar al informe elevado por esta Junta al Excmo. Sr. Ministro de la Gobernacion el dia 3 de Agosto último; y para que manifieste las causas que le han impedido elegir el proyecto, mediante el cual han de ser ejecutadas las obras del manicomio Vasco-Navarro. Se acuerda al propio tiempo remitir al interesado una copia del referido informe, y ordenándole el oportuno acuse de recibo dentro del plazo más perentorio.

En vista de lo informado verbalmente por Secretaria y en atencion á las consideraciones expuestas en oportuna solicitud, se acuerda conceder un año de prórroga para contraer matrimonio á D.^a Luciana Zúñiga, natural de Mendaza, legataria de la Obra Pia del mismo nombre.

Acordóse tambien á propuesta del vocal don Juan Miguel Astiz pasar atento oficio al señor Delegado de Hacienda de la provincia suplicándole el pronto despacho de algunos asuntos de la Junta que radican en dicha dependencia y muy particularmente del que hace relacion con el cobro de intereses atrasados de una lámina intrasferible del 3 por 100 perteneciente á la fundacion denominada «Caridad de Cárceles.»

Se acuerda igualmente elevar respetuoso oficio al Excmo. Sr. Director general de la Deuda pública por conducto del de Beneficencia segun previene la ley, á fin de que por el negociado correspondiente en dicho centro se tramite con toda brevedad, lo concerniente al pago de interes de láminas intrasferibles del 4 por 100 toda vez que varias de las instituciones benéficas de la provincia, se hallan en la imposibilidad de cumplir cargos y funciones anejas á las mismas, por la demora en el cobro de los intereses mencionados.

Por último y á propuesta del vocal don Eusebio Rodríguez se acordó solicitar del Ayuntamiento de esta capital una copia del reglamento de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad que últimamente ha sido aprobado por el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernacion.

Con lo cual se dió por terminada la sesion.

Correspondencia.

Madrid 19 de Septiembre de 1889.

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO

LO DE MARRUECOS.

No se habla de otra cosa. Ni tienen resonancia los rumores de crisis, ni se habla del discurso de Castelar, ni despiertan interés las discusiones del Consejo de Estado en el asunto del Ayuntamiento de Madrid. El acta de pajaría de algunos moros á las órdenes de Jack Infame, ha herido el sentimiento nacional y nada pueden extrañar los pesimismo y exageraciones con que algunos se ocupan en este asunto.

Apenas llegó anoche el ministro de Estado, se reunieron en su casa los demás ministros excepto el de Gracia y Justicia; que se encontraba en Aravaica, y estuvieron conversando desde las once y cuarto hasta la una de la madrugada.

Hablaron exclusivamente de los asuntos de Marruecos. El marqués de la Vega de Armijo manifestó á sus compañeros que desde el castillo de Mos se habia comunicado telegráficamente con el Sr. Sagasta y que tenia confianza de un resultado satisfactorio en la negociacion diplomática que ya estaba iniciada.

La negociacion, como indiqué, debió comenzar ayer. El gobierno aprovechó la ocasion de que por la mañana salía un vapor correo de Cadiz para Tanger y por telégrafo ordenó al gobernador de dicha provincia que enviase una comunicacion al representante español diciendo que entablase la reclamacion al gobierno marroquí pidiendo el rescate de los cautivos, satisfaccion al pabellon español, indemnizacion y castigo de los culpables.

El ministro de la Guerra habló tambien de

las comunicaciones que ha recibido detallando el hecho vandálico y como los demás ministros hablaron de las posibles contingencias en este asunto, el general Chinchilla dijo que en el caso improbable de estallar una guerra con el imperio marroquí, tenemos fuerzas bastantes con las ordinarias para recobrar por la fuerza la reparacion que se nos negara por la via diplomática; y mucho más serán bastantes nuestras fuerzas, si tuviéramos que castigar á los kabilas que nos han inferido la ofensa, si el sultán contestase que estas no le están sometidas.

Del numeroso informe del ministro de la guerra resulta que podráse disponer inmediatamente de 20 000 soldados para atravesar el estrecho de Gibraltar y pronto habria otros 20 000 en disposicion de ir á reforzar nuestro ejército.

Estos son los puntos salientes del consejo de anoche, que fué comunicado por telégrafo al Sr. Sagasta.

Además habló el general Chinchilla de las instrucciones que tiene dadas al capitán general de Granada para que en nuestras plazas de Africa se redoble la vigilancia á fin de evitar cualquier sorpresa y de la conveniencia de que el ministro de Marina organice algun servicio para guardar nuestras costas africanas.

Finalmente, como el cable entre Tanger y España está interrumpido se acordó adoptar las medidas convenientes para obtener su reparacion en breve plazo y el ministro de Ultramar dió cuenta de que la comision militar que fué desde Tanger á Tetuan obtuvo un buen recibimiento, lo cual demuestra que el sultán desea mantener buenas relaciones con nuestro país.

UN TELEGRAMA.

El corresponsal de esta agencia en Cadiz ha ido á Tanger y nos comunica que extraña mucho el pesimismo de la prensa por el suceso de Alhucemas. Añade que el sultán es probable que salga el sábado de Tetuan, llegando el lunes á Tangier. Y que se dice que los cautivos del laud serán entregados á nuestras autoridades. El patron se encuentra herido de un tiro de revólver.

Estas noticias son tan recientes, que las telegrafia el corresponsal apenas ha desembarcado en Cádiz y la travesía del estrecho suelen hacerla los correos en unas seis horas.

ÚLTIMA HORA.

Han circulado esta tarde varias noticias exageradas unas y completamente inexactas otras sobre Marruecos. La primera se refiere á haber sido asesinado en Tetuan un misionero español, lo cual es desmentido en los centros oficiales. Tampoco tiene más fundamento el que se esté ya organizando el ejército que ha de ir á pelear á Africa, cuyo general en jefe será el Sr. Martínez Campos y generales de division los Sres. Cassola y Lopez Dominguez. Ya ve el lector si adelanta poco la fantasia.

Dejemos á los que se entretienen en estas cosas antes de tiempo y pasemos á las noticias comprobadas, puesto que tienen origen oficial. El emperador de Marruecos ha ordenado hacer un pregon para prevenir á sus súbditos que pagarán con su cabeza cualquier desmán ó atropello que se cometa con los cristianos. Esta orden hará que se contengan un poco los moros, pero entre las kabilas distantes de las grandes poblaciones no se respetará la voluntad del sultán. Tambien se han recibido en el ministerio de Estado estadísticas comerciales de Marruecos que acusan el gran desarrollo que adquieren allí los negocios y transacciones entre la colonia española.

Se ha dicho que una empresa particular de Málaga ha fletado un buque para tener noticias continuas y directas de Marruecos. Ignoro el fundamento de esta version.

Esta tarde han celebrado largas conferencias con el ministro de Estado el embajador de Inglaterra y el encargado de Negocios de Francia.

UN INCIDENTE.

Despues de las conferencias de que arriba hablo, celebradas por los representantes de Inglaterra y Francia con el marqués de la Vega de Armijo, dirigióse éste en coche á su casa. Al llegar al final de la calle de Alcalá junto á la Puerta del Sol, el cochero fustigó á los caballos, lastimando al mismo tiempo con el látigo á un transeunte, quien al verse bruscamente agredido levantó el baston y dió dos golpes en el coche. El ministro creyó que atentaban contra él y bajó del carruaje para detener al supuesto agresor, pero ya lo habian hecho unos guardias de orden público, los cuales llevaron al transeunte al ministerio de la Gobernacion. Allí fué preguntado el Sr. Marqués de la Vega de Armijo si tenia algo que reclamar contra él; y como contestará negativamente y explicara lo ocurrido, dió orden á los guardias para que lo dejaran en libertad.

Como el hecho sucedió en sitio tan concurrido llamó mucho la atencion de las gentes. Suyo affmo.—M.

Crónica.

Despues de habernos estado haciendo creer que vivimos; municipalmente hablando, en el mejor de los mundos posibles, que son viles detractores los que á diario se lamentan de la calamidad que nos municipaliza y en fin que aquí el que se queja es de vicio, *El Eco de Navarra* denuncia á diario apatías y dejadeces,

faltas de iniciativa y otras faltas más ó menos graves, que promueven frecuentes quejas del vecindario.

«Tarde piace, caro vecino, pues esas nubes de incienso con que atufastes las narices de tus concejiles amistades, les impiden ahora darse cuenta del desbarajuste é ineptitud que los agobia.

Ya dijimos que hay que dejarlos como cosa perdida esperando que Dios se apiade de este pobre pueblo.

Entre tanto nos complaca ver á *El Eco* cayendo de su burro ó de su municipio.

Para cuando nuestros lectores vean las presentes, el porvenir de Pamplona estará asegurado.

Ayer ante el Tribunal Supremo debió verse la apelacion interpuesta por el Ayuntamiento contra el fallo de la Audiencia incluyendo en el decreto de indulto á la prensa, al Director de EL LIBERAL NAVARRO.

A sostener el recurso marchó á Madrid el abogado D. Estanislao Aranzadi; sin perjuicio de que ya tenia poderes para lo mismo el exdiputado carlista Sr. Vinader.

De desear es que el asunto salga á medida de los deseos concejiles, siquiera por no vernos privados de los excelentes servicios de algun puritano que pretende emigrar si no se nos condena.

Pero en todo caso ocurre preguntar: de esa obstinacion y lujo ¿quién pagara los gastos?

Ahí tiene el instinto noticieril de *El Eco* motivo de exhibirse.

Telegrafian á La Lealtad:

«Se asegura que *El Rigoleto* publicará mañana un extraordinario llamando al partido carlista para que vaya á Marruecos.»

En opinion de un amigo nuestro, y es la fija, allí es donde estaran en caracter.

Pero para siempre.

Empiezan las cábalas, augurios y discusiones sobre la posibilidad de celebrarse los próximos festejos.

El tiempo excepcionalmente benigno que gozamos no inspira mucha confianza á los pesimistas asegurando otros que aun durará una quincena.

Aquí de los Almanagues: «Será lo que Dios quiere.»

Han sido denunciados y multados varios muchachos por tirar piedras con un *tirabéque*.

Se hace preciso que se presente en la oficina de la alcaldía el vecino de esta ciudad Alejandro Cuello y Ayuso con el objeto de enterarle de un asunto que le interesa.

Circuló ayer tarde una noticia desagradable. Decíase que en la escuela de tiro del soto de Ainzoin, al ir á coger un artillero una granada que habia sido disparada, hizo explosion causando la muerte del infeliz soldado.

Sentiriamos mucho este percance, si se confirmara.

Participa el alcalde de Cirauqui con fecha 18 que en la noche de ayer sobre las diez y media de la misma, se declaró un incendio en el pajar de D. Tiburcio Bengoechea, el que se hallaba situado en el local del tercer piso de la casa del mismo, debiéndose transmitir el fuego por la chimenea de la cocina. Gracias á la oportunidad de haber acudido la autoridad y dependientes con mucho vecindario, se pudo extinguir para las doce de la noche, sin más pérdidas que algunas arrobos de paja, aunque en su principio hizo temer consecuencias deplorables.

Segun comunica el alcalde de Ochagavía, en despoblado y á mucha distancia del pueblo ha sido encontrado el cadáver de Venancio Inchauste y Mayor soltero, de 27 años de edad, natural de dicha villa sin que se pueda asegurar si su muerte ha sido casual ó ocasionada por mano alevosa hasta que se practiquen por el juzgado las diligencias oportunas.

Leemos en *La Unión Liberal*, sin que podamos ni afirmar ni negar sus informes:

«Ayer tarde comunicaron telegráficamente á un amigo nuestro que en la corrida de toros de Hellin del dia anterior, el simpático espada Guerrita, se sintió de las contusiones sufridas en la última de Salamanca, hasta el punto de imposibilitarle para la lidia de las que se han de verificar en Valladolid con motivo de las ferias. En su lugar toreará Angel Pastor.

Tampoco podrá tomar parte en la corrida dispuesta para el dia 25 en Pamplona, en la que debia el simpático diestro matar seis toros.»

De confirmarse, es una mala noticia.

Participa el Alcalde de Sangüesa que sobre las 10 y media de la noche del 16 del actual, oyeron los serenos de aquella ciudad cuestion en la taberna de Bornas y al penetrar en ella para restablecer el orden fué herido levemente en la mano izquierda y con arma blanca el sereno Antonio Otino; el juzgado municipal entiende en la causa criminal; se halla detenido un vecino de Tiermas.

PASO A LA VERDAD.

OBRAS SON AMORES Y NO BUENAS RAZONES

ANTES DE COMPRAR MÁQUINAS DE COSER VISITAR LA
Sucursal de la COMPAÑIA FABRIL SINGER en esta capital
Pamplona.—16, Mercaderes 16.—Pamplona.

Las máquinas de LA COMPAÑIA FABRIL SINGER (las únicas legítimas Singer) son sin ningún género de duda las más aceptadas por el público, de aquí su venta fabulosa que no pueden alcanzar entre todos los demás fabricantes y revendedores.

Son las más económicas, perfectas, sólidas en su mecanismo y de más duración y las únicas que cosen toda clase de costuras, así finas como gruesas, siendo su garantía verdad, porque esta compañía tiene mecánicos muy inteligentes, siempre a disposición de todo comprador.

Fíjese bien el público en estos detalles incontestables; fíjese también en que todos los revendedores usan la palabra «SINGER» para hacer sus ventas; que procuran presentar sus máquinas con muchos adornos y muchos adelantos (según ellos), para que los incautos caigan en sus redes, mientras que las legítimas «SINGER» además de ser las que más adelantos reúnen, son las de más solidez y duración, por cuanto se prescinde de lo superfluo é inútil al fabricarlas, empleando solo lo útil y práctico.

Nadie compre, pues, máquinas de coser sin visitar esta casa, para convencerse de que lo dicho es lo cierto y que obras son amores y no buenas razones.

PAMPLONA.—16, Mercaderes 16.—PAMPLONA.

LA NATIONALE

COMPAÑIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMA FIJA

FUNDADA EN PARIS EL AÑO 1830.

PARIS

Rue Gramon-Rue Quatre Septembre, 18

MADRID

Plaza de la Lealtad núm. 3

Capital de garantía **281 millones**

Seguros en caso de defunción mixtos y término fijo, con ó sin participación en los beneficios.

La repartición se hace cada año.

Seguros temporarios:

Capitales asegurados desde el origen de la Compañía 1.235.695.920
 Capitales pagados al fallecimiento de los asegurados. 143.839.580

Rentas vitalicias inmediatas ó diferidas sobre una ó varias cabezas.

Seguros en caso de vida.

Rentas y capitales de supervivencia:

Rentas constituidas desde el origen de la Compañía 26.439.742
 Retenciones pagadas á los rentistas 237.852.733

Para informes, impresos y tarifas dirigirse al Sr. D. Enrique Junca, Director de la Compañía en España, Madrid; y al Sr. D. Ignacio Sanchez, agente en Navarra, Pamplona, calle Mayor, 55, 3.º derecha.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

POR MEDIO DE EL
Elixir, Polvo y Pasta Dentíficos
 DE LOS



RR. PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAC (Gironde)
 Prior **DOM MAGUELONNE**
DOS MEDALLAS DE ORO
 Bruselas 1880 — Londres 1884
LAS MEJORES RECOMPENSAS
 INVENTADO **1373** POR EL PRIOR
 EN **Pedro BOURSAUD**

«El empleo cotidiano del Elixir Dentífico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortalece las encías rindiendo á los dientes un blanco perfecto.»

«Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalando esta antiquísima y util preparacion como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.»

Elixir 2/50, 5/1, 10/; Polvo 1/75, 2/50, 3/50; Pasta 1/75, 2/50; Elixir el 1/2 lit.—14/; Litro 23/.

Casa fundada en 1807 **SEGUIN BORDEAUX**
 Agente General: **3, Rue Huguier, 3**
 Depósito en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y droguerías.

ARADOS LEGITIMOS VERNETTE

ESPECIALES PARA VIÑAS Y DEMAS CULTIVOS.

precios rebajados últimamente.

Inútil buscar otro sistema de mejores resultados, pues, cuando ménos, economiza siempre mitad de jornales al viticultor. Una sola mula, caballo ó buey, hace siempre, en toda clase de cultivos, más y mejor labor que dos con cualquier otro sistema. En el campo de Carifena y en todas partes economizan mucho hierro al cultivador de viñas.

No farse de las imitaciones y pedir el nuevo Catálogo general al Administrador de La Revista Vinícola y de Agricultura, Danzas, 5 y 7, entresuelo centro.

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT** DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el causancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DR. FRANK
 Aperitivos, Estomacales, Purgantes
 Depurativos
 Contra la Falta de Apetito
 el Estreñimiento, la Jaqueca
 los Váridos, Congestiones, etc.
 Dosis ordinaria: 1 á 3 granos
 Exigir los Verdaderos en CAJAS AZULES con rótulo de 4 colores y el Sello azul de la Unión de los FABRICANTES.
 París, Farmacia Leroy y principales

Tomado del Diario de medicina de la Gran Bretaña, de 3 de marzo de 1877: «El Hierro Dializado Bravais es una solución neutra de peróxido de Hierro bajo la forma coloidal, habiendo quedado separados todos los ácidos por la dialisis, y puede considerarsela como la que, entre todas las soluciones hechas hasta ahora, se aproxima más á la forma bajo la cual se encuentra el hierro en la sangre.»

Falta de Fuerzas

ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD EXTENUACION

EL HIERRO BRAVAIS EL HIERRO BRAVAIS

Ensayado por los mejores médicos del mundo, para inmediatamente á la economía sin causar desórdenes. Reconstituye y vuelve á dar á la sangre el color y vigor necesarios. No ennegrece nunca los dientes.

Soberano para curar las personas anémicas, agotadas, debilitadas á consecuencia de alguna enfermedad, exceso de trabajo ó estancia en países cálidos, para las jóvenes cuyo desarrollo es difícil, las mujeres extenuadas de resultas de partos ó pérdidas y toda persona en estado de languidez.

MUCHO CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES Y NUMEROSAS IMITACIONES
 Exigir la firma R. BRAVAIS, impresa en rojo.
 DEPÓSITO EN LA MAYOR PARTE DE LAS FARMACIAS
 AL POR MAYOR: 40 y 42, Rue Saint-Lazare, PARIS

RODRIGUEZ Y C.ª

ALMACEN DE TODA CLASE DE MAQUINAS AGRICOLAS É INDUSTRIALES

Plaza Aragon, 13.—ZARAGOZA.



SEGADORA

Una larga práctica en el estudio de esta máquina nos permite ofrecer la mejor segadora reconocida por su ligereza en el trabajo y economía en el precio.

Aventadoras, trituradoras de toda clase de granos, prensas de todos sistemas, turbinas y ruedas hidráulicas, bombas para todos los usos.

EL VIGOR DEL CABELLO

del Dr. AYER

MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA



NO TIENE RIVAL para impedir la calvicie y caída del cabello. Es el único que lo hace crecer vigorosamente. Evita positivamente las canas y devuelve al cabello cano su primitivo color, dando á su raíz el vigor de la juventud. Cura infaliblemente la caspa, tiña y todos los humores de la cabeza. De venta en todas las farmacias y perfumerías del mundo. Preparado por el

DR. J. C. AYER Y CA., LOWEL, MASS., E. U. A.

Agentes generales para España, VILANOVA HERMANOS Y C.ª, Barcelona

60 Años de Exito!!! JARABE JOHNSON

Preparado según la Fórmula del Profesor BROUSSAIS
 Medicamento autorizado por el Gobierno Francés, después del informe del Doctor Martin Solon
 En nombre de la Comisión de la Academia de Medicina

Contra las Enfermedades del Corazon, Bronquios y Pulmones, Asma, Resfriados, Catarrhos pulmonicos, Desórdenes de la circulación con tendencia á la Hidropesia y Enfermedades de las articulaciones, etc.

Los profesores Broussais, Trousseau, Doyere, Andral, Fouquier, Albert, Lherminier, Benaud, Barthelémy, Emery, E. de Salle, Fleury, Gaudet, Moynier, Marjolin, Regnault, Vitruc, Davet, Seillier, Alibert, etc., han proclamado sucesivamente las virtudes maravillosas de este jarabe.

Depósito: **ROCHER, FARMACEUTICO, 1 (2, RUE TURENNE, PARIS**
 Para evitar las Falsificaciones exigir sobre cada frasco la firma JOHNSON BOISARD y el Sello de garantía de la Unión de los Fabricantes.
 SE ENCUENTRA EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósito general: Barcelona, Farmacia de la Estrella, 7, Fernando VII.